

HOJA OFICIAL DEL LUNES

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

MADRID, 23 DE NOVIEMBRE 1931

REDACCION Y ADMINISTRACION: PALACIO DE LA PRENSA, PLAZA DEL CALLAO, 4—TELEFONO 10410.—APARTADO 775 AÑO II.—NUM. 53. PRECIO: 10 CENTIMOS

En el Centro de Estudios Históricos se está formando una colección interesantísima de discos en los que irá recogida nuestra riqueza folk órica

Lo que serán la Discoteca y el Archivo de la Palabra

La ciencia moderna puesta al servicio de la cultura y del arte puede dar sorprendentes resultados. He aquí para aseverarlo la Discoteca y archivo de la palabra que se forman actualmente en el local del Centro de Estudios Históricos de Madrid.

Eduardo Torner, el afamado folklorista, músico inteligentísimo cuyos trabajos revisten una autoridad suprema en estas materias, es con Navarro Tomás, el organizador de tan original formación. A su amabilidad debemos los datos relativos a la biblioteca de discos gramofónicos o Discoteca que dentro de algunos años formará un archivo de interés excepcional y presentará constantemente elementos vivos para el estudio y la investigación del folklore español y peninsular.

Actualmente—nos dice Torner—la Discoteca consta de unos mil discos, todos ellos de canciones e instrumentos populares, pero todavía no han sido seleccionados, trabajo que no se podrá realizar con eficacia hasta mucho más tarde. Estos discos están catalogados en un archivo a razón de ocho fichas cada uno, cuatro por cara, que facilitarán enormemente el trabajo. Las fichas se hacen por autores, materias ejecutantes y regiones.

—¿No tendrán ustedes sino discos españoles?

—No; en ese caso la labor de la Discoteca quedaría muy incompleta. Hemos de buscar en el folklore internacional aquellos elementos que se relacionan con el español; por ejemplo, en la época checoslovaca se encuentran elementos que existen también en la época española.

La relación profundísima que existe entre nuestro folk-lore, el portugués y el americano, nos llevarán a tener la colección más completa posible de elementos populares de esos lugares.

—¿Cómo se procuran ustedes estos discos extranjeros?

—Por medio de las lectorías establecidas por el centro en Europa y América, y por otras personas que se interesan y hacen regalos de algunos discos de esta clase. Nos interesa mucho también recoger en discos los cantos, romances, etc., de los judíos sefarditas que conservan la tradición es-

pañola y que será como tener en toda su pureza la lírica del siglo XVI.

Nos proponemos igualmente, y ya estamos al habla con una casa productora, la impresión directa, trayendo al Centro desde las diferentes regiones los sujetos interesantes para que reciten y canten, formando así documentos únicos, si de escaso valor industrial, de un interés científico verdaderamente enorme. También daremos gran importancia a la música de carácter religioso, por ejemplo, la mozárabe, etc.

—Esto en lo referente a la música, pero, ¿y la palabra?

—Esta sección está a cargo de Navarro Tomás, y comprenderá entre otras cosas el estudio de las modalidades del lenguaje en las regiones, recitados de poesías y romances y archivo de la palabra de los grandes poetas, artistas, científicos; en general: de las personalidades históricas cuyo verbo sea interesante conservar.

—Pero el disco no es como el libro, objeto de una duración indeterminada. La Discoteca estará amenazada de desaparición en breve plazo, si no se toman ciertas precauciones.

—Claro. El caso está previsto. Haremos un fondo de discos que no se tocará nunca para su conversación indefinida, y que representen un interés supremo. Habrá un duplicado de estos discos para investigaciones. De este modo el peligro de destrucción de la Discoteca desaparece casi totalmente.

Eduardo Torner abre un gran armario que corre a lo largo de un amplio testero y nos muestra los mil discos, alineados perfectamente dentro de sus fundas de papel. En un ángulo, una gramola cerrada del último modelo. En otra esquina, junto a un ventanal, un fichero. Los estantes todavía vacíos han de ir llenándose poco a poco con todas las voces de los pueblos del mundo.

—Más tarde, con la invención del cine sonoro, será posible coleccionar también danzas, costumbres, fiestas populares... La ciencia presta un servicio al arte de cuya importancia todavía no nos damos entera cuenta... ¿Quién sabe si éstas serán las únicas bibliotecas del porvenir!

drid hasta bien entrada la pasada centuria; en 1868, la revolución triunfante ordena el derribo de la cerca. En 1860 se aprobó el plan de ensanche de Castro, luego de haber caído en el vacío las interesantes sugerencias para extender la ciudad hechas por Jovelanos a fines del siglo XVIII y de haber fracasado, por la cerril oposición del Ayuntamiento de 1874, las tentativas del ministro de Fomento, Pidal, para que Madrid aceptara el plan de ampliación de Melo. La incorporación del ensanche ha acrecido la superficie edificable de la ciudad en un 200 por 100. Pero, las necesidades del crecimiento fuera de los espacios preparados para la urbanización. Van construidas 10.500 fincas en el extrarradio—cerca del 40 por 100 de las que hay en Madrid.

Hoy, Madrid traspasa los límites de su término municipal. Es una verdadera aglomeración urbana que, a semejanza de la berlinesa, la bruselesesa, la de Viena, la de París, o Praga, comprende varios pueblos que, aunque administrativamente son distintos, en puridad de verdaderos, debe considerarse como barrios o suburbios de la ciudad. Por ello, en el momento presente, no se considera suficiente elaborar el plan de urbanización del extrarradio; es indispensable formar el de los sectores extramunicipales de Madrid; un plan regional.

Reflejase también el incremento de su núcleo urbano en las estadísticas de habitantes. Según las indicaciones hechas en el Archivo de Estadística por Tomás Pérez, Madrid tenía 3.750 habitantes en 1500; en 1594—ya era Corte—contaba 7.500 vecinos pecheros (unas cuarenta mil almas). Al comenzar el siglo XIX, sus pobladores

eran 100.000. En el censo de 1860 le asigna 298.426; en el de 1877, 399.816; en el de 1887, 470.283; en el de 1900, 539.835; en el de 1910, 599.807; en el de 1920, 750.896; en el empadronamiento de 1930, más de 894.000.

En los pueblos del núcleo urbano maritense el crecimiento de la población es aún mayor.

Censo de 1860: Aravaca, 747 habitantes; Canillas, 193; Canillejas, 233; Carabanchel Alto, 1.414; Carabanchel Bajo, 1.270; Chamartín de la Rosa, 479; Fuencarral, 2.119; Getafe, 3.453; Leganés, 3.115; Hortaleza, 554; Pardo, 2.160; Vallecas, 2.161; Vicalvaro, 1.738; Villaverde, 1.043. Total, 20.619.

Censo de 1930: Aravaca, 2.052; Canillas, 13.465; Canillejas, 2.946; Carabanchel Alto, 10.244; Carabanchel Bajo, 30.999; Chamartín, 41.215; Fuencarral, 7.092; Getafe, 8.280; Leganés, 5.850; Hortaleza, 1.177; Pardo, 2.735; Vallecas, 50.357; Vicalvaro, 12.728; Villaverde, 7.817. Total, 199.947.

De 1860 a 1930, la población ha aumentado en un 203 por 100 en Madrid, y en un 970 en los pueblos de su periferia. El hecho obedece al movimiento centrifugo propio de las ciudades tentaculares. En Bruselas desciende la cifra del Municipio de la capital y crece rápidamente la de los pueblos inmediatos. En Londres ocurre lo mismo. En París aumenta la población del banlieu en proporciones mucho mayores que en la propia capital. Es, como decimos, un fenómeno universal. Es más, se ofrece dentro del término municipal. Así en Madrid, la tendencia de la población en los barrios céntricos es a permanecer estacionaria o subir débilmente—un 6 por 100 de 1910 a 1924—; en tanto, en el mismo lapso de tiempo creció en un 59 en los del Ensanche y en un 129 en los del Extrarradio.

La breve estancia del jefe del Gobierno en Granada

Unas palabras del señor Azafia en el Ateneo

La llegada.—Presentación de Comisiones.—Visita a la carretera de Sierra Nevada

Granada 22.—A las once y media de la noche llegó el sábado a esta capital, en automóvil, el jefe del Gobierno, señor Azafia, acompañado del subsecretario, señor Ramos, y otras personalidades.

Se dirigió al hotel donde se hospedaba. Esperaban en éste su llegada el gobernador civil, las autoridades provinciales y locales y numerosos correligionarios. Después de conversar con ellos unos minutos se retiró a descansar.

A las once de la mañana del domingo comenzaron a llegar comisiones de los pueblos de la provincia, que fueron presentadas por el gobernador al jefe del Gobierno, al que formularon varias peticiones.

El diputado por esta capital don Alejandro Otero presentó al primer Ayuntamiento republicano que actuaba en tiempos de la monarquía en el pueblo de Atarfe. Seguidamente fueron presentados también los ingenieros de la división de Obras Públicas que han llevado a feliz término la construcción del último trozo de la carretera de Sierra Nevada.

La excursión

Minutos más tarde se emprendió el viaje hacia la carretera nueva. Once automóviles, ocupados por los diputados señores Talanco, Fajardo, Sgúiz, Carreño, García Duarte, Santa Cruz y Otero, acompañaban al del señor Azafia. Con la señora del presidente iban la del gobernador y la hija del diputado Santa Cruz. También figuraban en la comitiva varios periodistas madrileños y granadinos. Se hicieron algunas paradas durante el recorrido. Al llegar al Blanqueo, una comisión de los pueblos inmediatos vitoreó con entusiasmo al jefe del Gobierno. Las ovaciones y vitores se repitieron en cuantos pueblos atravesaron.

Llegados al Mirador de Canales, el señor Azafia ordenó parar el automóvil para contemplar el magnífico panorama que se le ofrecía. Igual hizo en el Mirador de Figoras, interrogando a sus acompañantes sobre la altura a que se encontraban, que era de unos mil metros. Se hizo otra parada en los alberques construidos por los ingenieros que trazaron la carretera, donde entregaron ramos de flores a las señoras y se sirvió un refrigerio. El jefe del Gobierno se fijó en una ganadería de reses bravas que por allí pastaban, haciendo comentarios sobre la fiesta.

Reciben al señor Azafia los alpinistas de Sierra Nevada y los estudiantes de la F. U. E.

La expedición siguió hasta el peñón de San Francisco, a 2.600 metros de altura. En este lugar esperaban al presidente del Gobierno y sus acompañantes los miembros de las sociedades alpinistas de Sierra Nevada, del Club Penibético y estudiantes de la F. U. E. Los presidentes de las sociedades deportivas le pidieron la cesión de los terrenos donde actualmente está instalado el aeródromo de

Albilla. Un grupo de señoritas alpinistas entregó al presidente del Consejo un hermoso ramo de claveles.

Se trasladaron seguidamente al hotel de Sierra Nevada, propiedad del duque de San Pedro de Galatino, donde se sirvió un banquete, regresando seguidamente a la capital.

El regreso a la capital y una visita al Ateneo

A las cuatro de la tarde llegaron a Granada, donde el señor Azafia visitó detenidamente el Generalife. A las cinco se trasladó al Ateneo. Fue recibido con cohetes y ovacionado con entusiasmo, dándosele numerosos vivas a la República y al señor Azafia. Un sexteto interpretó la Marsellesa, que el numeroso público escuchó puesto de pie. Después de servido un lunch, el presidente del Ateneo, don Hermenegildo Lanch, pronunció breves palabras de salutación al ilustre viajero, agradeciendo la visita que les hacía el jefe del Gobierno.

El señor Azafia se levantó a hablar en medio de gran expectación.

Unas palabras del señor Azafia

—Voy a romper—dijo—la solemne promesa que hice al salir de Madrid de no abrir mis labios en público. Lo hago correspondiendo a las atenciones que me dispensáis. Después hablé brevemente de las adversidades sufridas por todos los Ateneos de España, especialmente el de Madrid. En este he hecho—continuó—toda mi labor personal con todos mis defectos y virtudes; pero hemos conseguido la alegría de disfrutar en centro de libertad. La República es en España, mirándola en su fondo, obra de la inteligencia. La vida anterior, con sus actos, se puso una losa sobre sí misma. Invité después al Ateneo al próximo Congreso que se reunirá en Madrid para celebrar la fundación de éste, y termina haciendo un llamamiento a la unión de todas las fuerzas para la consolidación de la República. Fue muy aplaudido.

Al salir del Ateneo se produjeron iguales muestras de entusiasmo hacia el señor Azafia por la multitud estacionada en los alrededores.

Visitó las dependencias del Patronato Nacional de Turismo; en el Hotel Alhambra recibió comisiones militares que le hicieron diversas peticiones.

A las ocho de la noche tuvo lugar el banquete oficial con que le obsequiaba el Ayuntamiento, y al que asistieron cuarenta comensales agitando también todos los acompañantes de la excursión.

Terminada la comida se trasladó a la estación donde fue despedido con vitores y aplausos. A las once de la noche emprendió el regreso a Madrid.

EN PRISIONES MILITARES

Por haber sido puestos anteaer en libertad varios encartados en procesos seguidos por la Comisión parlamentaria de responsabilidades, sólo queda detenido en Prisiones Militares el teniente coronel retirado don Fernando Valdés, que fué juez en Barcelona.

El ministro de Hacienda nos habla sobre los presupuestos ministeriales que tiene en estudio

Nombramiento de nuevo agente de Cambio y Bolsa de Madrid

Un redactor de la HOJA OFICIAL DEL LUNES visitó ayer en el ministerio de Hacienda a don Indalecio Prieto.

A pesar de ser día festivo, nuestro compañero le halló trabajando intensamente en la redacción de los múltiples asuntos que dependen de su ministerio.

Abandonó por unos momentos su labor el señor Prieto, y amablemente se sometió a nuestro interrogatorio.

—¿Cuántos ministros le han entregado sus presupuestos parciales, ya terminados?

—Cuatro—nos responde—; a saber: Guerra, Marina, Instrucción Pública y Trabajo.

—¿Ha comenzado usted a estudiar alguno?

—Sí; el de Trabajo. Desde primera noche lo estuve examinando hasta las cuatro de la madrugada.

—¿Y hoy se ha sentido usted con fuerzas para reanudar el trabajo?

—¿Qué remedio! Cuando ocupamos el Poder ya sabíamos lo que nos esperaba.

—¿En el Consejo del sábado habieron ustedes acerca de los presupuestos?

—Nada absolutamente. En las notas ampliatorias, dando cuenta de lo que tratamos, se ha dado una referencia inexacta, y ni se trató de presupuestos, ni tampoco examinamos nada relacionado con los funcionarios públicos.

—¿Recuerda usted alguna variación esencial del decreto?

—En este momento, no.

—¿Es cierto que se determina la jubilación forzosa llevando treinta y cinco años de servicio?

El ministro hace una pausa, y dice:

—Hay un acuerdo de Consejo por el que los distintos departamentos tienen que realizar sus acoplamientos, con arreglo a las disponibilidades de la Hacienda.

Don Indalecio Prieto ha eludido dar una contestación categórica a nuestra pregunta, más como insistiéramos acerca del mismo tema, responde:

—Mira usted. Hay que hacer los estudios preliminares de los presupuestos de ingresos; examinar sus cifras

y rectificarlas, si fuera necesario, incluso los gastos.

—¿Es cierto que en breve habrá nuevo nombramiento de agente de cambio y bolsa de Madrid?

—En breve, no—agrega—. Ya está hecho el nombramiento. Ha sido designado para dicho cargo don Santiago Junquera, persona muy competente.

La conversación queda interrumpida unos momentos ante la presencia de un innumerable montón de cartas para firmar.

—¿Es el correo atrasado?

—No; es que quiero dejar todo firmado, pues esta noche salgo para Córdoba.

—¿Va usted a realizar alguna misión oficial allí?

—Nada de eso. El viaje es para asistir a la inauguración del museo al lorado pintor Julio Romero de Torres. Como usted sabe, también asisten a este acto don Niceto Alcalá Zamora y don Marcelino Domingo. Me une con la familia del pintor una antigua amistad, y atendiendo un ruego suyo concurre al acto.

—¿Cuándo regresa usted?

—El martes por la mañana, para estar presente en el Consejo de ministros.

—¿Se tratarán en él asuntos transcendentales?

—Una buena parte del mismo la invertiremos en el examen de los presupuestos.

—¿Y del asunto referente a la Fábrica de Tabacos de Málaga?

—Creo—dice—será una cosa que se resolverá en breve, pues dentro de unos días marchará a la capital andaluz el director del Timbre. La Fábrica—prosigue diciendo—no funciona hace algún tiempo, y es necesario ponerla en marcha para dar trabajo a numerosos trabajadores, especializados en esta materia, y que no actúan hace bastante tiempo.

Don Indalecio calla, y estimando nosotros que, discretamente, no debíamos interrumpir la tarea del ministro, damos por terminada nuestra visita.

El ministro, con su proverbial cortesía, nos despide afablemente.

El problema de las comunicaciones resuelto

Las nuevas líneas de autobuses de Madrid

Hoy lunes se resolverá en definitiva, por la Comisión de Policía Urbana del Ayuntamiento, el establecimiento de las nuevas líneas de autobuses, que resolverán, sin duda, en Madrid el difícil problema de las comunicaciones, ya que las más apartadas barriadas de la urbe quedarán unidas al centro.

He aquí las nuevas líneas que se establecen, y que comenzarán a funcionar pronto, salvo modificaciones que acaso surjan en la práctica, en beneficio del vecindario.

Línea de circunvalación.—Plaza de España, avenida de Eduardo Dato, Pi y Margall, Peñalver, Alcalá, Cibeles, Alcalá, plaza de la Independencia, Alcalá, O'Donnell, Menéndez Pelayo, Ibiza, Narváez, Doctor Esquerdo, Manuel Becerra. Continuando por Alcalá, termina en las Ventas, con una prolongación hasta el cementerio del Este.

Línea número 4.—Plaza del Ángel, calle del Prado (al regreso por Puercas, a la plaza del Príncipe Alfonso), a la plaza de las Cortes, San Jerónimo, Neptuno, paseo del Prado y paseo de Atocha, paseo de Ramón y Cajal, plaza de Mariano de Cavia; continúa por Menéndez Pelayo, Granada, Caridad, hasta el Pacífico.

Línea número 5.—Puente de los Franceses, paseo de la Florida, idem de San Vicente, plaza de España, Eduardo Dato, Pi y Margall, Peñalver, Alcalá, Cibeles, paseo del Prado, Neptuno, Puerta de Atocha, Méndez Alvaro, General Lacy, Ferrer, paseo de las Delicias y estación de las Delicias.

Línea número 6.—Plaza de Santa Cruz, idem de la Provincia, calle del Salvador, Duque de Rivas, Colegiata, Toledo, Estudios, plaza de Nicolás Salmerón, Embajadores, gloria de Embajadores, Santa María de la Cabeza, plaza de la Beata Mariana, Guillermo Osmá, plaza de Maroto, paseo de la Chopera, plaza

de Santa Cruz, Esparteros, Mayor, regreso por Correos y Panteones, atravesando la Puerta del Sol, Carrera de San Jerónimo, Nicolás María Rivero, Alcalá, Neptuno, Lealtad, Antonio Maura, Alarcón, Montalbán, Alfonso XII, Independencia, Alcalá, O'Donnell, Menéndez Pelayo, Ibiza, Narváez, Doctor Esquerdo, Manuel Becerra. Continuando por Alcalá, termina en las Ventas, con una prolongación hasta el cementerio del Este.

Línea número 7.—Plaza de España, avenida de Eduardo Dato, Pi y Margall, Peñalver, Alcalá, Cibeles, Alcalá, plaza de la Independencia, Alcalá, O'Donnell, Menéndez Pelayo, Principe de Vergara, General Oraa, paseo de la Castellana, Obispo, García de Paredes, Bravo Murillo, Fernández de los Ríos, paseo Isaac Peral, plaza de la Moncloa, calle de la Princesa, Benito Gutiérrez, Martín de los Heros, José Cañizares, Ferraz, plaza de España.

Línea número 2.—Calle de Sevilla, Alcalá, Cibeles, Recoletos, Jorge Juan, Castelló, Ayalá, General Pardeñas, Don Ramón de la Cruz, General Porier, Lista, Alcántara, Guindalera, por la calle de Ferrer de los Ríos; Cartagena, López de Hoyos, Prosperidad; continúa por la avenida de Alfonso XIII, plaza del Unzú del Valle.

Línea número 3.—Plaza de Nicolás Salmerón, Estudios, Toledo, Concepción Jerónima, Duque de Rivas, Salvador, plaza de la Provin-

INFORMACIONES LOCALES

El crecimiento de Madrid y de su núcleo urbano

No obstante los desbordamientos imaginativos de los Alvarez Baena, Goxzález Dávila, Núñez de Castro—el autor del ditirámico «Sólo Madrid es Corte»—y otros madrileñistas ricos en fantasías, para atribuir a nuestra ciudad un pretérito de grandezas, lo cierto es que Madrid, cual otras muchas villas medievales, surgió al calor de una fortaleza: La que eligieron los moros en terrenos que ahora ocupa el ex Palacio Real y futuro Museo de la República, y que con otras fortalezas, también construidas en las últimas estribaciones de la sierra del Cuchillar, formaban un sistema de defensa de Toledo, expuesto desde el siglo IX a los alarides y acometidas de los cristianos.

El Alcázar o fortaleza mora, constituye la célula de este gran Madrid que se está formando a nuestra vista, y que los idóneos en el arte de organizar ciudades intentan articular.

Por primer recinto estaba delimitado por sólidas murallas, que arrancaban del extremo occidental del Alcázar y seguían en línea recta hasta la actual Cuesta de la Vega, donde torcían hacia la vertiente de la vaguada que corría por la que hoy es calle de Segovia, por el lugar que sirve de asiento al edificio de entrada del Viaducto y el que ocupa el Palacio de los Consejos. Luego trepaban por las alturas de las calles del Factor y de Revenque, cerrándose en otro extremo del fuerte. Tenía la plaza dos accesos: la puerta de la Vega y la que más tarde se llamó de Santa María, sita hacia la calle del Factor. Cuenta la crónica del rey leonés Ramiro II, que en 939 tomó Magerit y lo desmanteló.

Cuando en 1083 Alfonso VI conquistó Magerit, habiase extendido la población. Ya no era una simple plaza fuerte; era una villa. La muralla partía

del Alcázar y, desde la cuesta de la Vega, atravesaba la calle de Segovia, junto a la huerta de Pozacho, y ascendía a la Cuesta de los Ciegos; volvía hacia la calle de San Pedro, seguía por la Cava Baja, Cava de San Miguel, cruzaba la calle Mayor, y, por la de Millaneses, iba a la de la Escalnata, y por los Caños del Peral—teatro de la Opera—subía a los altos de la Cuesta de Santo Domingo, retrocediendo por la referida Cuesta hasta unirse al Castillo; Entradas de la villa a la sazón: Puerta de la Vega, Segovia, Moros, Cerrada o de la Culebra, Guadalupe y Benaldín.

Tercer recinto. Es consecuencia de las ampliaciones que impone el crecimiento habido por el traslado de la Corte. Año 1561. Aumenta en un 150 por 100 el perímetro de la recién nacida capital de las Españas; extiéndese algo por el distrito de la Latina. Llega a Antón Martín, Puerta del Sol, Postigo de San Martín y Santo Domingo. Los nombres de las puertas que sirven de acceso a la villa indican, con alguna mayor precisión, sus nuevos límites. Rompen la cerca—ya no es muralla, sino tapia—que circunda la población, las puertas y portillos de la Vega, Segovia, Moros, Latina, Antón Martín, Sol, San Martín y Santo Domingo.

En el propio reinado de Felipe II, la inmigración provinciana inicia una nueva expansión de la Corte. Termina en el reinado de Felipe IV, en el siglo XVII. El monarca ordena que se haga en 1625 otra cerca que abarque este ensanchamiento. Sus puertas y portillos son: de la Vega, Segovia, Gijón, Toledo, Embajadores, Valencia, Atocha, Alcalá, Recoletos, Santa Bárbara, Bilbao o Pozos de la Nieve, Fuencarral, Conde-Duque, San Bernardino y San Vicente. Este recinto forma el «casco viejo» de la ciudad. En él se desenvuelven Ma-

Dispensario de la Prensa

Consultas gratuitas para empleados, obreros, repartidores y vendedores callejeros de prensa

Los que deseen recibir asistencia en este dispensario acreditarán su personalidad, si fuesen empleados y obreros, con el volante que se facilita en las Direcciones de los periódicos en que prestan sus servicios. Y si fuesen repartidores y vendedores, con el volante que les entregará el secretario de la Sociedad El Progreso.

Table with 2 columns: Señores profesores y especialidades, and Días y horas. Lists doctors like CASTRESANA, ROZABAL, SUNER, SANZ BENEDE, and ALONSO CANALEJAS with their specialties and consultation times.

La Asociación de la Prensa ha conseguido un descuento del 10 por 100 en todas las recetas de su dispensario que se despachen en la farmacia de la Prensa, establecida en la calle de Hortaleza, número 17.

MITIN DE PROPAGANDA

La Federación Nacional de las Clases Medias

En el salón Chamberí, se celebró ayer mañana el anunciado mitin organizado por la Federación Nacional de las Clases Medias, viéndose muy concurrido y destacándose una nutrida representación del bello sexo.

Habló en primer lugar el señor Hernández Espiñero, quien dijo que, ante la teoría sustentada por otras clases de que la clase media no tiene razón de ser, estima él que lo es todo, por estar constituida con el sacrificio, y afirma que debe formarse un frente único y evolucionar en el sentido de intervenir en la política española.

Le sucede en el uso de la palabra don Alfredo Guedea, quien expone minuciosamente el proceso seguido y el calvario que sufrió la clase hasta constituirse la Federación. Y con atinados juicios, hace resaltar la importancia que tiene la agrupación de las clases medias para defenderse en sus derechos.

Don José Candel dice que a la naciente Federación de las Clases Medias se la debe dar una perfecta orientación, considerándola postergada en la lucha social. Deben merecer del Estado una atención que hoy no tienen pues nada han hecho por conseguirlo.

La Federación añade—acatará siempre el régimen constituido, al que tanto contribuyó la clase media. Hay que desear el temor de que la clase no pueda convivir contando en su seno tanto individuo de ideas dispares. Para demostrar que esa convicción es posible se extiende en elocuentes comparaciones de la vida de los estados, desmenuzando detenidamente la idea marxista.

A continuación habla el diputado y doctor don César Juarros, quien, con palabra fácil y amena, dice que la responsable y única culpable de la situación por que atraviesa es la propia clase media, ya que nada ha hecho por redimirse, sin procurar siquiera alcanzar el grado de cohesión que existe en otras clases. Su apatía y alejamiento de la vida política ha traído por consecuencia que su grado de cultura social no sea superior actualmente.

A la clase media—añade—le conviene agruparse para defenderse, pero sin mezclarse con hombres de distintas profesiones, ya que éstas desaparecerán para convertirse en oficio, con los que considera difícil entenderse.

El individuo de la clase media—prosigue—es un obrero disfrazado de aristócrata, y tal clase debe servir siempre de amortiguador con los choques que se producen entre las clases alta y baja.

Termina diciendo que la clase media debe agruparse, pero sabiendo mantenerse como tal, que en su mano ha tenido el poder y que lo perdió por no saber aprovecharlo. Por lo tanto, al constituirse, debe hacerlo en el sentido de intervenir en la política, entendiendo por hacer política la intervención en el gobierno del Estado; procuran-do para ello que sus votos sean dados a sus mismos candidatos, para tener representantes propios que defiendan sus intereses en el parlamento.

El presidente, señor Pando Baura, hizo el resumen de los discursos, y anunció que se ha recibido un mensaje de la Federación Internacional de las Clases Medias, de Bruselas, invitándole a asistir a un congreso mundial, que tendrá lugar la próxima primavera.

La Asociación de la Prensa ha conseguido un descuento del 10 por 100 en todas las recetas de su dispensario que se despachen en la farmacia de la Prensa, establecida en la calle de Hortaleza, número 17.

Lo que nos dijo anoche el director general de Seguridad

Un plante en la cárcel de Coruña. El señor Galarza nos recibió de madrugada manifestándonos que las noticias recibidas de provincias acusaban tranquilidad completa.

Solamente en Coruña había ocurrido un plante en la cárcel motivado por el deseo de los reclusos de protestar contra el hecho de que aún no se hubiesen sustanciado unas quejas que, hace poco hicieron llegar a la superioridad.

Según nos informó el señor Galarza, para depurar la responsabilidad que pudiere haber en lo denunciado por los presos, se había nombrado un inspector que ha instruido el oportuno expediente, pero los reclusos han creído, por lo visto, que la resolución tardaría más de lo debido, y para protestar contra esto iniciaron ayer el plante que hizo necesaria en la cárcel la presencia de la Guardia Civil, a requerimiento del director de la prisión, que logró reducir a los amotinados sin necesidad de hacer uso de las armas.

Los confinados. En nuestra visita al director general de Seguridad quisimos que nos facilitase la nota de los confinados por disposición gubernativa en cumplimiento de la ley de defensa de la República, y nos dijo que aunque era probable que tal lista estuviese ya ultimada, él no podía darla, pues la desconocía. Pero añadió que, según las noticias que tenía, tres irían a Fernando Poo, y los restantes a distintos puntos del interior de España.

Los mítines en provincias. Por último nos comunicó el señor Galarza que, según telegramas que en el momento de visitarle nosotros le entregó el jefe superior de Policía, señor Herranz, se habían celebrado los anunciados mítines en Badajoz, Soria y Manzanares, sin novedad digna de mención.

HACIA UN ACTO DE DESAGRAVIO

El pintor Vázquez Díaz y la cátedra de Ropaje

El propósito de muchos artistas, publicado en algunos periódicos, de organizar un acto de desagravio al notable pintor andaluz Daniel Vázquez Díaz, excluido recientemente de las oposiciones a la cátedra de Ropaje de la Escuela de Bellas Artes de San Fernando, nos sugirió la idea de visitar al director general de Bellas Artes.

Breve fué la conversación que sostuvimos con el señor Orueta, porque éste se disponía a salir. Tuvo para Vázquez Díaz un sincero elogio, porque, aparte la amistad que le une a tan esclarecido artista, le admiraba por su copiosa y excelente labor.

Dijonos el señor Orueta que cuando él se posesionó de la Dirección General de Bellas Artes ya encontró constituido el tribunal de oposiciones a la cátedra de Ropaje de la Academia de San Fernando. Razones de ética, y sobre todo el no abrigar prejuicio alguno contra los que componen el tribunal, que no habían sido recusados, le determinó a no sustituirlos por otros.

De la actuación de dicho tribunal no tenía el señor Orueta más noticia que la publicada por los periódicos; pero ello es suficiente para que cuando el expediente llega a él lo examine, y si alguna protesta encuentra, lo remita al Consejo de Instrucción

Pública en demanda de un atinado asesoramiento. Desde luego—nos dijo—la protesta no ha de ser sólo la que algunos artistas han expresado en la prensa, sino una protesta legal y reglamentariamente formulada.

La Sección de Artes Plásticas del Ateneo de Madrid ha elevado al ministro de Instrucción pública la siguiente protesta: «Excelentísimo señor: La Sección de Artes Plásticas del Ateneo de Madrid cree que constituye una evidente torpeza eliminar de las oposiciones que se están celebrando para proveer la cátedra de Ropaje de la Escuela Superior de Bellas Artes a un auténtico gran pintor a quien acompañan los máximos prestigios, Daniel Vázquez Díaz, el cual sin duda, hubiera contribuido con su talento y entusiasmo a purificar ese ambiente deplorable que soporta la juventud desde hace tanto tiempo en dicha Escuela de Bellas Artes.

Asombrada esta Sección de que precisamente a Vázquez-Díaz se le haya eliminado en el tercer ejercicio de estas oposiciones, protesta contra un hecho que prueba la incapacidad del Tribunal, que al juzgario así ha dado de prueba de una incomprensión para apreciar cuanto pueda tener en el arte espíritu y un anhelo de evolución, y esto en unos momentos en que precisamente se va a crear la nueva España que todos deseamos.

Madrid, 17 de noviembre de 1931.—El presidente, Victorio Macho.—El secretario, Victor Masriera.»

La Casa de España en Roma

Curso de lengua española. Roma 22.—En la Casa de España de esta capital se ha inaugurado un curso de lengua española, al cual asisten personas de todas las clases sociales.

El acto de la inauguración se ha celebrado con gran solemnidad. El presidente de la Casa de España, señor Bando de Bermeja, ha hecho la presentación del profesor, señor Broch y Llop, y del auxiliar, señor Gadey.

El encargado de Negocios de España en Italia, señor Muns, inauguró el curso con un discurso muy erudito.

Seguidamente el jefe de división del ministerio de Instrucción Pública, signor Giuseppe Mastropasqua, ha pronunciado unas palabras de confraternidad entre Italia y España.

Por la noche se dió una recepción, que resultó brillantísima.—Atlante.

El embajador de Portugal dará una comida en honor del presidente del Gobierno republicano español

En la noche de hoy lunes, se celebrará en la Embajada de Portugal un banquete oficial diplomático en honor del presidente del Gobierno español, señor Azafia, y de su señora.

Los cubiertos serán treinta. Asistirán a este acto oficial los ministros, el Cuerpo diplomático y otras personalidades oficiales.

Hoy será inaugurado en Córdoba el nuevo Museo Romero de Torres

Está instalado en el local que ocupaba la Academia de Ciencias. En la mañana de hoy se celebrará en Córdoba la inauguración del Museo Julio Romero de Torres. Tendrá el acto la máxima solemnidad, asistirán a él don Niceto Alcalá Zamora y los ministros de Instrucción pública y Hacienda.

El museo Romero de Torres está instalado en el local que ocupaba la Academia de Ciencias, junto al Museo Provincial de Bellas Artes, en la plaza del Potro. Aquí, en esta plaza tan cordobesa del Potro, fué donde nació y murió el autor de «La musa gitana». Era lo lógico, por tanto, que aquí también estuviese instalado el Museo en que se reúne una gran parte de la obra del pintor y una serie interesantísima de recuerdos personales de Julio Romero.

Tiene dos pisos este nuevo museo. En el primero se guarda una gran cantidad de objetos, telas, muebles, cacharros, fotografías, que el artista tenía en su estudio de Madrid.

En el otro piso hay dos salas. La primera de ellas ofrece una treintena de cuadros de Romero de Torres. Entre ellos, los titulados «Muerte de Santa Inés», «Magdalena», «La copla», «Corral», «Rosario», «Chiquita buena», «Bendición», «Cante jondo».

En la otra sala hay también unos cuantos cuadros de gran interés y de los más representativos de la «manera» artística de Romero de Torres. Y hay, sobre todo, una completísima evocación del estudio que en Madrid, en la calle de Pelayo, tenía Romero. Está allí el último cuadro que él comenzó a pintar y que no terminó. Está el caballete y la paleta, y la silla, y los pinceles. Está aquella guitarra que el autor de

«La consagración de la copla» tenía colgada en las paredes de su estudio madrileño.

Para los que quisieron a Julio Romero de Torres, para los que admiran todo lo que de personal y de valioso hay en su obra, tendrán una profunda emoción evocadora y artística las salas de este nuevo museo que hoy inaugurarán en Córdoba don Niceto Alcalá Zamora, don Marcelino Domingo, don Indalecio Prieto y otras personalidades.

Lo que se discutirá mañana en el Congreso

Entre las sesiones de tarde y noche, se tratará en ellas lo siguiente: Proyecto de Constitución. Hay varios votos particulares.

Dictamen de la comisión permanente de justicia sobre el proyecto de ley reformando algunos artículos de la del jurado. Se formulan tres votos particulares.

Dictamen de la comisión proponiendo se deniegue la autorización solicitada por el Tribunal Supremo para proceder contra el diputado don Ramón Franco Bahamonde.

Dictamen de la comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley excluyendo del contrato celebrado con la Compañía Arrendataria de Tabacos, el monopolio en las plazas de soberanía del Norte de Africa.

Dictamen de la comisión permanente de Marina sobre el proyecto de ley relativo al pase a la situación de retirado, con el empleo de contralmirante, de los capitanes de navío y coroneles de los distintos cuerpos de la Armada.

Dictamen de la comisión permanente de Marina sobre el proyecto de ley referente al percibo de haberes de los generales, jefes, oficiales y equiparados, en situación de reserva, por el presupuesto de Clases Pasivas.

Votación definitiva de la sentencia recaída contra don Alfonso de Borbón Habsburgo-Lorena.

Aprobación definitiva de los siguientes proyectos de ley: Concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de gastos de la sección novena para satisfacer los que se derivan de la implantación de las delegaciones provinciales de Trabajo.

Concediendo un crédito extraordinario al presupuesto de gastos de la sección octava con destino a satisfacer los que se originan por matrículas, residencias y subsidios para alumnos seleccionados en todos los centros docentes, y Sobre organización nacional de la colocación obrera.

El domingo en Barcelona

El cadáver del teniente Anglada.—Robo sacrilego.—Dos ladrones a punto de ser linchados.—Suspensión de un mitin.—Una protesta.—Las Juventudes cristianas.—Una circular del obispo.

Barcelona 22.—El mar ha arrojado hoy el cadáver del teniente de navío don Alfonso Anglada, una de las tres víctimas del reciente accidente de hidrovión habido en este puerto.

En el célebre santuario de San Quirico de Resora se ha cometido un importante robo de joyas, llevado a cabo, al parecer, por un empleado del santuario.

Tan pronto como se descubrió el hecho las autoridades de San Quirico telegrafaron a las de Barcelona instando la busca y captura del empleado, que se supone está en esta capital.

En la plaza de Orfila, barriada de San Andrés, dos ladrones penetraron en una casa. Fueron sorprendidos por los vecinos, que los entregaron a unos guardias de Seguridad. El público, creyendo que se trataba de una cosa más importante, se congregó frente a la casa y pretendió apoderarse de los ladrones para lincharlos. Los guardias reclamaron el auxilio de la Jefatura, de donde acudió una sección de guardias de Asalto, los que, con gran trabajo, consiguieron librar a los rateros de las iras populares.

Para hoy tenía anunciado la Confederación Nacional del Trabajo un mitin de propaganda en el Palacio de Proyecciones de la Exposición; pero el gobernador lo prohibió, y ante este hecho, «Solidaridad Obrera» publica una nota muy fuerte atacando a las autoridades y diciendo que es preciso reaccionar, disponiéndose los sindicatos a aceptar la lucha en el terreno a que se les lleva.

Hoy inauguró sus jornadas oficiales la Federación de Juventudes Cristianas de Cataluña. Se celebraron una misa de comunión, un banquete y varios actos de propaganda en distintos locales, de la ciudad.

No se registró ningún incidente. El obispo de la diócesis ha publicado una circular en el boletín oficial, prohibiendo a sus feligreses la lectura de libros, periódicos diarios, revistas y folletos que socaven las verdades de la religión o que de alguna manera ridiculicen el dogma católico.

SE CASA CON UN HOMBRE CONDENADO A OCHO AÑOS DE PRESIDIO

Varsovia 21. Un joven condenado a ocho años de trabajos forzados ha contraído matrimonio en la prisión de Rowne con una muchacha de diez y seis años de edad.

La ceremonia de la boda fué efectuada por el capellán de la prisión. Los testigos e invitados eran todos presos.

Los recién casados, después de pasar juntos breves minutos, volvieron a separarse por ocho años.

de Legazpi, puente de la Princesa, hasta el final del recorrido (número 20 de la calle de Antonio López).

Línea número 7.—Carretera de Extremadura, puente de Segovia, paseo de la Virgen del Puerto, Idem de San Vicente, plaza de España, avenida de Eduardo Dato, plaza del Callao.

Línea número 8.—Plaza del Callao, avenida de Eduardo Dato, plaza de España, calle de Ferraz, paseo de Rosales, Quintana, ronda del Conde Duque, Alberto Aguilera, Guzmán el Bueno, Fernando el Católico, Andrés Mellado, paseo de Aceiteros, avenida de Pablo Iglesias, Cuatro Caminos, con el servicio intermitente desde la glorieta de Ruiz Jiménez hasta la Dehesa de la Villa (Asilo de la Paloma), por las calles de Bravo Murillo y Francos Rodríguez.

Línea número 9.—Glorieta de Atocha, paseo del Prado, Neptuno, paseo del Prado, Cibeles, paseo de Recoletos, hasta Bárbara de Braganza, General Castaños, Génova, glorieta de Alonso Martínez, Almagro, Zurbano, García Paredes, Alonso Cano, Raimundo Fernández Villa, verde, Cuatro Caminos, Bravo Murillo, Francos Rodríguez. Se establece servicio intermitente a la Dehesa de la Villa.

Congreso de empleados y obreros municipales

Sesión de clausura y banquete

En el teatro Español

Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso de la Federación Nacional de Obreros y Empleados Municipales.

El acto tuvo lugar en el teatro Español, asistiendo el alcalde, don Pedro Rico, que fué objeto de singulares demostraciones de afecto, y el director general de Administración, señor González López, quien, como el alcalde de Madrid, recibió singulares muestras de gratitud por el interés que consagra a los importantes problemas que han sido motivo de examen en el Congreso clausurado.

La concurrencia a la sesión fué verdaderamente extraordinaria, reinando gran entusiasmo entre todos por las halagadoras esperanzas que se desprenden de la actuación del Congreso.

Hablaron al final de la sesión el alcalde de Madrid, don Pedro Rico, cuyo discurso fué ovacionadísimo por la sinceridad de sus manifestaciones y el elogio rendido a la leal y competente colaboración que le prestan los empleados del Ayuntamiento que preside. El director de administración local, señor González López recogió, con singular acierto las aspiraciones de los funcionarios municipales de España y prometió, en nombre del ministro de la Gobernación, recoger en la futura ley municipal todas aquellas que permitan las circunstancias por que atraviesa el país.

El presidente del Congreso, don Pedro Górgolas, que inició los discursos, pronunció una verdaderamente elocuente y reveladora de su singular competencia en distintos aspectos de la función administrativa de los Ayuntamientos.

La sesión terminó entre el mayor entusiasmo, dándose reiterados vivas a la República y al alcalde de Madrid.

Por la tarde celebraron los congresistas un banquete en el hotel Nacional, concurriendo más de doscientos comensales, presididos también por los señores Rico, González López y Górgolas.

No hubo brindis, pero a la terminación del banquete cayó sobre el alcalde de Madrid un enjambre de empleados reclamándole tantos autógrafos, que acabó con la mano derecha inmovilizada.

Conclusiones que el Congreso eleva al Gobierno de la República

Primera. Creación de los distintos Cuerpos de funcionarios con arreglo a las bases aprobadas por el Congreso.

Segunda. Que al discutirse en las Cortes la futura ley municipal se incorporen a la misma los extremos fundamentales de dichas bases, que sirvan de norma para la reglamentación que en su día habrá de dictarse.

Tercera. Que interin esto se lleva a efecto se dicte una disposición de carácter general, obligando a los Ayuntamientos a la equiparación de los funcionarios municipales a los del Estado en cuanto respecta a remuneración.

Cuarta. Que de momento se exija a los Municipios la fijación de jornales mínimos con arreglo a los que rijan en cada localidad para los oficios y cargos similares.

Quinta. Que a fin de asegurar la efectividad de los derechos pasivos de los funcionarios municipales de todas clases, se constituya un Montepío Nacional, bajo la dirección del Instituto Nacional de Previsión, aportándose los medios económicos necesarios por el Estado, los Ayuntamientos y los propios funcionarios.

Sexta. Que se apoye por el Gobierno la creación de la Escuela de funcionarios municipales que expida los títulos de aptitud para ingreso en los Ayuntamientos, estableciendo cursos de ampliación y especialización que se establecerán con arreglo a las bases aprobadas.

Séptima. Que se obligue a las Corporaciones a la estricta observancia de la jornada legal de trabajo, exigiendo, en caso contrario, la responsabilidad consiguiente a las autoridades locales.

Octava. Que por el Gobierno se preste el máximo apoyo a la Mutualidad cuyas bases han sido aprobadas en este Congreso, especialmente al Colegio de Huérfanos, para que tan inte-

cha, paseo del Prado, Neptuno, paseo del Prado, Cibeles, paseo de Recoletos, hasta Bárbara de Braganza, General Castaños, Génova, glorieta de Alonso Martínez, Almagro, Zurbano, García Paredes, Alonso Cano, Raimundo Fernández Villa, verde, Cuatro Caminos, Bravo Murillo, Francos Rodríguez. Se establece servicio intermitente a la Dehesa de la Villa.

Línea número 10.—Plaza de la República, Bailén, Mayor, San Jerónimo, Cánovas, Neptuno, paseo del Prado, Cibeles, Hipódromo, Chamartín (término municipal). Al regreso, desde Sol, Arenal, plaza de la Opera, Arrieta, San Quintín, plaza de la República.

Se nos asegura que la empresa que obtenga la concesión, solicitará permiso para establecer el servicio permanente.

resante institución sea una realidad inmediata.

Novena. Que existiendo un número elevado de funcionarios que, a pesar de no tener sus nombramientos carácter de propiedad, vienen ostentándolos durante plazo muy superior al que el Estatuto municipal señala para las interinidades, habiendo demostrado suficiente competencia en sus cargos, se dicte una disposición de carácter general consolidando a los que lleven dos o más años, debiendo efectuarse por la última de las categorías.

Décima. Que a los funcionarios pertenecientes a la Corporación de Ceuta, Melilla, Canarias, Baleares, territorio del Golfo de Guinea y de las Juntas municipales del Protectorado, se les asigne la gratificación de residencia que el Estado señala para sus funcionarios.

Undécima. Que por el Gobierno de la República se declare obligatorio para el personal de la Guardia municipal, el uso de armas cortas de fuego en actos del servicio, o en otro caso, se le releve de las funciones que se le atribuyen a virtud del artículo 238 de la Ley de Enjuiciamiento criminal.

Duodécima. Que, sin perjuicio de los derechos adquiridos, los depositarios municipales formen parte del Cuerpo general de funcionarios.

Trece. Que a fin de que se conserve la característica de unidad en cuanto al régimen de funcionarios como al sancionarse en su caso los Estatutos regionales, se garantice el reconocimiento de los derechos y la seguridad de que siempre les serán respetados en igual proporción que a los del Estado.

Catorce. Que se haga extensiva a los funcionarios municipales por lo menos a los que disfrutan sueldos reducidos la exención del impuesto de Uti. lidades dispuesta para militares y jornaleros.

Quince. Que todos los funcionarios destituidos o suspendidos sin causa grave, proveíamente justificada en expediente o a virtud de éste, instruido defectuosamente, sean restituidos inmediatamente en sus cargos, y de no obedecerse la orden correspondiente que se lleva a cabo la reposición por los jueces de primera instancia.

LA 'GACETA'

La «Gaceta» publicó ayer, entre otros, los siguientes decretos:

Nombrando director de asuntos tributarios, económicos, financieros de la Alta Comisaría de España en Marruecos, a don Arturo Pitado Rego, jefe de Administración de primera clase del Cuerpo Pericial de Contabilidad del Estado; disponiendo se adquiere mediante concurso, por la Comisión de Marina en Europa, un aparato para la enseñanza y cálculos de puntería y ataques en submarinos, para su instalación en la Escuela de submarinos de Cartagena; nombrando vocales de la Comisión de Formación Profesional, a los señores don Nicolás María de Urgoiti, don Ramón González Sicilia, don Rafael Campalans Puig, don Emilio Mira López, don Francisco Vighi Fernández Salomón; don Juan Ussabiaga Lazquivá, don Santiago Valiente Orozqueta y don Ramón Ruiz Rebollo, y autorizando al ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes para presentar a las Cortes un proyecto de ley creando dos escuelas de estudios árabes en Madrid y Granada.

También publicó el periódico oficial la ley relativa al contrato de trabajo.

La Cooperativa de la Asociación de la Prensa

Un precio excepcional, la calidad en los productos, la exactitud en el peso: he aquí las características de los artículos de primera necesidad que expende a todo el público la Cooperativa de la Asociación de la Prensa. El que compra una vez en los locales de la Cooperativa (la Casa central o la sucursal), es ya cliente definitivo del establecimiento. Al público le interesa no olvidar estos datos: Central de la Cooperativa, calle de la Libertad, 13, teléfono 11249; sucursal, calle de Goya, 17 (esquina a Serrano), teléfono 51005.

LOS DEPORTES

LOS TOROS

Ayer dió comienzo el torneo nacional de Ligas. El Madrid y el Athlétic empataron a uno. El Rácing cántabro y el Barcelona batieron "a domicilio" al Alavés e Irún, respectivamente

FUTBOL PRIMERA DIVISION

Madrid y Athlétic de Bilbao empatan a un tanto en un partido en que la victoria estuvo inclinada al lado de los vascos

Chamartín se vistió ayer con todas sus galas. Inauguración del torneo nacional de Liga, que año tras año tiene más interés para el público espectador.

En la actualidad y casi vitalicios campeones de España y de la Liga, un Madrid remozado con las figuras más sobresalientes del internacionalismo, dispuesto a arrancar al glorioso club bilbaíno sus títulos. Realmente el programa no podía ser más atractivo.

No defraudó el encuentro. Muy por el contrario, el interés de la lucha, de una lucha que no cesó en los noventa minutos, no decayó un solo instante. Fue un partido en que si el juego no estuvo a veces a la altura que de los contendientes podía esperarse, y que en otras ocasiones nos han deparado, fué, no obstante, digno de la categoría de los dos grandes clubs.

Para muchos, el resultado obtenido puede suponer que el Madrid no es el gran equipo que por los nombres que le componen y por los brillantes partidos jugados en la mancomunidad Centro-Castilla-Aragón se había credo. No hay que ser impresionables. En primer lugar, el equipo campeón, que está muy lejos de acusar baja forma, es siempre enemigo ante el cual las exhibiciones no pueden realizarse. Pero, además, es que el Madrid no jugó mal, a pesar de que, por la ausencia de Olivares y la lesión de Regueiro, la línea delantera, su más firme puntal, no podía dar de sí todo lo que otras tardes ha efectuado. También la obligada inclusión del veterano José María Peña ha restado unidad de acción a la línea media y obligado a que la pareja defensiva internacional se empleara siempre con apuros.

Creemos que no se puede dar como normal el rendimiento que ayer dieron los "merengues". Pueden hacer más, mucho más en el torneo que empieza. Formidable, gran equipo el Athlétic bilbaíno. Todas, absolutamente todas sus líneas respondieron a la perfección. Desde el guardameta Blasco, que actuó con menos ahogos que Zamora, hasta Gorostiza, todos rindieron un juego efectivísimo y siempre peligroso. Ya hemos dicho que la lucha fué enconada; desde que se puso en juego el balón y los leones, amenazadores, arremetieron a la puerta de Zamora el juego decayó en muy contados momentos, y tan pronto era una meta como otra la que se veía asediada por sus enemigos. Justo es decir, sin embargo, que han sido siempre los atacantes athléticos los que mayor peligro han infundido. Y es que su línea delantera no estaba, como la de enfrente, rota. De nada ha servido la gran voluntad y valentía de Bestit, que no ha podido ligar con sus interiores, sencillamente porque éstos no han jugado como en otras ocasiones, lo cual es más de extrañar en Hilario, lo cual estaba en la plenitud de sus facultades.

Si hicieramos comparaciones, uno a uno, de los jugadores de ambos bandos, sin disputa sería ella favorable para los bilbaínos. Tan sólo tendríamos que hacer una excepción con Zamora, Bonet y León. Estos sí, éstos han sido, no sólo superiores a los jugadores que ocupaban sus puestos en el contrario equipo, sino los mejores hombres que pisaron el terreno. Si estaba en duda la inclusión de León en el equipo nacional, suponemos que ayer se resolvió la incógnita. Tenía a su cargo el ala peligrosísima que forman Uribe y Gorostiza, y se ha bastado por sí solo para restar a éstos, especialmente a "bala roja", toda la eficacia que le ha dado fama. También Bonet ha cubierto con extraordinario tesón y acierto el difícil puesto que le estaba encomendado; pero claro es, demasiado atostigados por la falta de ayuda de los interiores, han contenido cuanto han podido, pero no han servido a la delantera con la precisión necesaria. Esto era mucho pedir, porque además se vieron obligados a prestar una colaboración a la defensa, de la que no es corriente que ésta tenga necesidad. Especialmente Quincoces, quizá porque la deficiente labor de Peña le desconcertara, no ha estado a la altura de su fama. No le encontramos a su haber más que un magnífico despeje, salvando un "goal" seguro en ocasión en que Zamora estaba completamente batido.

La ausencia de Chirri en las filas blanquirojas no se hizo notar grandemente. Uribe, con su voluntad característica y más ligero que en otras ocasiones, ha cubierto con acierto su puesto, y, por lo tanto, la delantera no se ha visto quebrada. El mejor de los componentes de ésta es sin disputa Iraragorri, que ha llevado la línea con maestría. Todos cinco se han mostrado siempre peligrosos. Verdad es que estaban bien servidos por una línea media que no tenía los ahogos de la contraria, resguardada con una defensa fuerte y segurísima en la que Urquiza, con su valentía temeraria y

con su rapidísima decisión, ha destacado formidablemente.

A las órdenes del guipuzcoano Steimborn se almean los equipos de esta forma: Madrid: Zamora; Ciriaque, Quincoces; León, Bonet, Peña; Lazcano, Regueiro, Bestit, Hilario y Luis Olaso. Athlétic: Blasco; Castellanos, Urquiza; Garizurieta, Muguerza, Roberto; Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Juegan el balón los madrileños, y por breves minutos se mantiene en el centro, donde se debaten ambas líneas medias. Son los athléticos los primeros en atacar, y un chut de Lafuente va fuera. El primer momento de peligro es un tiro del capitán athlético, que Zamora detiene bien, evitando el remate que oportunísimamente intentaba Bata. El Madrid ataca ahora y hay un buen centro de Olaso, que Lazcano y Regueiro, en la misma boca del goal, desperdician.

Domina el Athlétic, y pronto llega su "goal". Lafuente, que burla numerosas veces a Peña, en una de éstas las mallas. El tiro fué imponente y de centro, y Uribe, sin parar, remata a cerca, y Zamora no lo pudo detener, a pesar de tocar el balón. Athlétic, uno cero.

Dura poco. El Madrid ataca con coraje, y consigue el empate en una jugada similar a como lograron su "goal" los athléticos. Un centro de Olaso, que Regueiro remata sin parar. El tiro de éste fué de mucho más lejos que el de Uribe, y también mejor colocado.

En lo que resta del primer tiempo, el dominio es favorable al Athlétic; pero no se altera el marcador por la brillante labor de León, Bonet y Zamora. Este ha tenido que emplearse a fondo, deteniendo fuertes tiros de los cinco atacantes blanquirojos.

El segundo tiempo comienza con las mismas características que el anterior. Dominio athlético; la defensa madridista actúa algo mejor en esta parte. León evita un remate de Gorostiza cuando el "goal" parecía seguro. También Quincoces, en un malabarismo, impide que un tiro de Bata llegue a las mallas.

El Madrid aprovecha cuantas ocasiones se le presentan para atacar, y la defensa blanquiroja, segurísima, estropea todas las combinaciones. Pero lo del Madrid no son más que escapadas sueltas, mientras que el Athlétic es más persistente en sus avances. Y se masca el "goal", pero no llega, y la partida termina definitivamente con un empate.

Español, tres; Valencia, cero. Barcelona 22.—En Casa Rabia el Español venció con facilidad al Valencia.

El primer tiempo terminó con un a cero. El tanto fué conseguido por el españolista Besolí.

En la segunda parte, los barceloneses consiguieron dos tantos más, obra de Prat y Edelmiro. Arbitró bien Melcón.

Arenas, dos; Donostia, uno. Bilbao 22.—En Ibañondo el Arenas se enfrentó al Donostia en partido que resultó muy interesante. Al entusiasmo de los guechotarras opusieron los donostiarros mejor técnica.

En el primer tiempo no se marcaron goals. Saró y Angel García fueron los autores de los tantos bilbaínicos, venciendo éstos justamente.

Deportivo Alavés, uno; Rácing Santander, dos. Vitoria 22.—En su campo de Mendizorrosa, el Alavés sufrió el primer tropiezo del torneo de la Liga frente al Rácing de Santander, que le venció en justicia.

Los goals fueron conseguidos en la segunda parte por Loredo y Cisco los del Rácing, y por Ibarraán el del Alavés. Arbitró bien Ostalé.

Unión de Irún, uno; Barcelona, tres. Irún 22.—En el Stádium Gal se enfrentaron unionistas y azulgranas, el tercer tanto de los catalanes.

El primer tiempo terminó dos a uno a favor del Barcelona. Por ésta marcaron Samitier y Ramón. Amunarrí consiguió el tanto del Irún. Arocha logró en el segundo tiempo el tercer tanto de los catalanes. Arbitró bien Escartín.

Table with 10 columns: J, G, E, P, F, C, P. Rows for Español, Barcelona, Rácing, Arenas, Athlétic, Madrid, Donostia, Alavés, Unión Irún, Valencia.

SEGUNDA DIVISION

Castellón, dos; Betis, dos. Castellón 22.—En el campo de Sequiol, y en partido de segunda división de la Liga, empataron el equipo titular y el Betis.

Los tantos fueron conseguidos por

los béticos Adolfo y Romero y los castelloneses Guillén y Martín. Arbitró mal Comorera.

Murcia, tres; Cataluña, cero. Murcia 22.—En su campo de la Condomina, el Murcia venció fácilmente al ex Europeo por tres a cero. Marcaron los tantos Antofito, Escrich y Muñoz. Arbitró bien Ledesma.

Sevilla, cuatro; Ceita, uno. Sevilla 22.—El equipo titular venció con facilidad al Ceita de Vigo por cuatro a uno.

Los campeones andaluces marcaron dos tantos en cada tiempo, por mediación de Brand, Adelantado, Ventolrá (penalty) y Ramos.

En las postrimerías del encuentro Cupons logró el goal del Ceita. Arbitró bien Canga Argüelles.

Deportivo Coruña tres; Spórting Gijón, dos. La Coruña 22.—En Riazor, después de un partido duramente disputado, el Deportivo local venció al Spórting gijonés por tres a dos.

Arbitró bien Polidura. Marcaron por los vencedores Triana, Esparza y León.

Los hermanos Herrera lograron los tantos del Spórting.

CLASIFICACION SEGUNDA DIVISION

Table with 10 columns: J, G, E, P, F, C, P. Rows for Sevilla, Murcia, Dep. Coruña, Betis, Castellón, Spórting Gijón, Cataluña, Ceita, Oviado, Athlétic Madrid.

OTROS PARTIDOS

El reserva del Madrid venció a la Peña Mariano por tres a uno.

Ayer por la mañana, y en el campo del Parral, se jugó un partido a beneficio de los pobres del distrito de la Inclusa, en el que contendieron el reserva del Madrid contra el primer equipo de la popular Peña Mariano, reforzado éste último, por Ordóñez, Valderrama, Valmaseda y Jaso. En el Madrid se alinearon, entre otros, Prats, de medio centro; Torrejosa en la defensa. Vidal en la meta y Triana de interior derecha, que jugó admirablemente.

El primer tiempo terminó con el empate a uno, marcando dos goals más en el segundo tiempo el Madrid, el tercero magnífico, de Triana. A Ordóñez se le notó bastante desentrenado. El partido fué entretenido y asistió bastante público.

Campeonato regional de segunda categoría preferente

Ayer contendieron, en el campo de la Ferroviaria, los propietarios del terreno con los de la Tranviaria. El resultado fué un empate a cero.

Los equipos se alinearon: Ferroviaria: Polo, La Cruz, Escobar; García, Arranz, Mendía; Asenjo, Cabañas, Querada, Peña, Casas. Tranviaria: Aguiló; González, Tomás; Ferrer, Sebastián, Laguna; Cartagena II, Gancho, Cartagena I, Lledó I, Lledó II.

Tercera categoría

Ayer en Carabanchel Bajo se celebró un partido de campeonato de tercera categoría entre la Gimnástica de Carabanchel y el Extremadura. Arbitró Emilio Fustel bien. El partido terminó con un tanto a cero a favor del Extremadura. Durante la segunda parte el jugador Luis Arellano resultó gravemente herido. Se le trasladó al Hospital militar, donde inmediatamente le operaron. Tiene la rotura completa de la tibia.

Partido de campeonato

Alicante 22.—En partido de campeonato jugaron el Hércules y el Cartagena. Venció el primero por dos a cero.

Amistosos

Barcelona 22.—En Las Cortes, el reserva del Barcelona venció por dos a uno al Júpiter.

Valencia 22.—En Mestalla, el equipo B del Valencia ganó al Levante por dos a uno.

HIPICA

La última reunión

Ayer se celebró la última reunión de la temporada de Otoño. Los resultados fueron los siguientes: Premio La Rocosa, 2.250 pesetas. 3.200 metros.—Primer, "Capitolina", de Juas Ponce de León y Freire, montado por su propietario, en un minuto, ocho segundos, un quinto.

Segunda carrera. Premio Toribio, 4.000 pesetas, 1.000 metros.—Primer, "Duendes", del conde de Montellirios, montado por Alvaro Díez, en un minuto, cinco segundos.

Tercera carrera. Premio Sweet Hope, 4.000 pesetas, 1.100 metros.—Primer, "Sillios", del duque de Alburquerque, montado por el "gentleman" Ponce de León, en un minuto, once segundos, tres quintos.

Cuarta carrera. "Handicap" final, 5.000 pesetas, 2.500 metros.—Primer, "Miami II", de Valero Pueyo, montado por J. Méndez, en dos minutos, 52 segundos, un quinto. Corrieron 16 caballos.

Quinta carrera. Premio C. and Wid, 4.000 pesetas, 1.800 metros.—Primer, "Ontaneda", de la Yeguada militar de Jerez, montado por el aprendiz Pedro Gómez, en un minuto, 58 segundos, cuatro quintos.

Seguramente ya no se volverán a celebrar carreras en este hipódromo, pues, por la prolongación de la Castellana, desaparecerá de su actual emplazamiento.

ATLETISMO

La segunda jornada de los Campeonatos Universitarios

Ayer se celebró la segunda jornada de los Campeonatos universitarios a los que asistió gran cantidad de público. Se celebraron en el nuevo campo que se inauguró el jueves en los terrenos de la Ciudad Universitaria.

Los resultados fueron los siguientes: 2.000 metros D. Primer, Fajardo (Derecho), 7 m. 7 s. un quinto.

400 metros, A. Primer, Sastré (Derecho), 55 s. dos quintos. Disco (final), D. Primer, Noya (O. P.), 31.58 minutos.

Longitud (final), D. Primer, Estrada (Cerámica).

Triple salto (final), A. Primer, Jorajuria.

Disco (final), A. Dyran (Caminos), 34.78 m.

Altura (final), A. Gil (Ciencias), 1.65 m.

Semifinales 100 metros: Primer, Sobrino 12 s.

Segundo, Utray, 12 s. tres quintos. Pértiga (final) D. Primer, Cabrera (Cerámica), 2.50 m.

Semifinales 600 metros, D. Primer, Fajardo, 1.41 m. tres quintos.

Segundo Ballesteros, 1 m. 49 s. Después de terminada la jornada, Durán y Gutiérrez atacan el récord nacional de disco, baténdolo Durán con un magnífico tiro de 38.0 metros.

BASKET BALL

Ayer se celebraron los siguientes partidos del campeonato regional. Pañella batió al Ministerio de Marina por 18-7.

América batió al Liceo Francés por 28-10.

HOCKEY

La Ferroviaria vence a la Tranviaria por cuatro a dos.

Ayer, en el campo de la Ferroviaria, se celebró el partido correspondiente al campeonato regional entre los equipos de la Ferroviaria y la Tranviaria.

Los ferroviarios hicieron un buen encuentro, demostrando su línea delantera gran concentración.

Cuando faltaban quince minutos para terminar el partido se retiró la Ferroviaria por concederse un tanto a la Tranviaria.

CICLISMO

En los campeonatos infantiles se proclama campeón a Luisito López.

Ayer se celebró la segunda y última jornada de los campeonatos infantiles organizados por la revista "Crónica". La prueba resultó muy interesante y asistió a presenciara numeroso público.

Quedó campeón de la categoría de niños de once a catorce años Luisito López, hermano del que fué campeón de Castilla, Manuel. Le siguió Bernardino la Torre, hermano también de otro gran corredor madrileño, Luisito López batido en la tercera serie todos los récords, haciendo los dos kilómetros del recorrido en tres minutos y dos segundos, lo que supone una velocidad media de 39,560 kilómetros hora. Quedó proclamado campeón absoluto de la prueba.

En niñas se clasificó la primera Angélica Ruiz López, Asenjo.

Vista la gran simpatía que la preha ha despertado, suponemos se incluirá en el calendario del año próximo, y sin duda, la inscripción pasará de los 100 niños de ambos sexos.

Se corrieron 14 eliminatorias de 12 corredores cada una de las trece primeras y de cinco la última, clasificándose para las semifinales los cuatro primeros de cada una.

La clasificación de la final fué la siguiente: Primer, Luis López Castro, en diez minutos, cincuenta segundos.

Segundo, Bernardino L. de la Torre, diez minutos, cincuenta y un segundos.

Tercer, Juan Ignacio Díaz Redondo. Cuarto, Manuel Maestre Lozano. Quinto, Lucas Fermín Martín. Sexto, Mariano Suárez Díaz. Séptimo, José Ramírez Cañas.

La organización fué, como el domingo anterior, magnífica, por lo que reiteramos nuestra felicitación a cuantos de ella han cuidado, así como de las autoridades que han aportado su valioso concurso, y muy especialmente al señor La Hoz, jefe de la compañía de la guardia urbana encargada de mantener el orden de la prueba.

CARRERAS DE GALGOS

El campeonato de España

Resultados de las carreras de galgos celebradas ayer, en las que se disputaron cuatro eliminatorias del campeonato de España:

Primera carrera (lisa), tercera categoría, 405 pesetas; 500 yardas. Primer, "Gallo", de Emilio Morales; segundo, "Bonito", de Manuel R. de Tejada, y tercer, "Obispo", de Adelaido Rodríguez.

31 segundos, dos quintos; cuello, un cuerpo, uno y medio cuerpos.

Ganador, 2.40; colocados, 1.30, 2.00 y 1.60.

Segunda carrera (lisa), 650 pesetas; 500 yardas. Primera eliminatoria del campeonato de España. Primer, "Champion Cutlet", de Antonio Figueroa; segundo, "Four Balls", de J. L. R., y tercer "Rebeca", de la marquesa de Villabragima.

33 segundos un quinto; seis cuerpos, tres cuerpos, medio cuerpo.

Ganador, 1.20; colocados, 1.20, 3.50 y 2.00.

Tercera carrera (lisa), 650 pesetas; 550 yardas. Segunda eliminatoria. Primer, "Handy Ben", de Jorge A. Gray; segundo, "Haylemere Solitude", de Elena de la Guerra, y tercer, "Flying Folly", de Jesús Cubas.

34 segundos; tres cuerpos, dos y medio cuerpos, un cuerpo.

Ganador, 1.20; colocados, 1.00, 1.20 y 2.00.

Cuarta carrera (lisa), 650 pesetas, 550 yardas. Tercera eliminatoria. Primer, "Solicitor", del marqués de Villabragima; segundo, "Fashionable Shade", del conde de Lérica, y tercer, "Ramper", de Nicanor Martín.

33 segundos; iguala su propio récord. Tres y medio cuerpos, corta cabeza, dos cuerpos.

Ganador, 1.20; colocados, 1.20, 1.50 y 1.60.

Quinta carrera (lisa), 650 pesetas; 550 yardas. Cuarta eliminatoria. Primer, "Solins Choice", de Arcadio Artega; segundo, "Melksham Rock", de Mercedes Guindin, y tercer, "Artful Choice", del conde de Lérica.

34 segundos; cuello, medio cuerpo, un cuerpo.

Ganador, 3.40; colocados, 1.30, 1.10 y 1.50.

Sexta carrera (lisa), cuarta categoría, 300 pesetas; 500 yardas. Primer, "Zúfoli", de Julián Rodríguez; segundo, "Palacio I", de Emilio Morales, y tercer, "Lista I", de Mariano Bernabé.

31 segundos cuatro quintos; uno y medio cuerpos, un cuerpo, medio cuerpo.

Ganador, 11.70; colocados, 3.30, 1.60 y 1.80.

Séptima carrera (lisa), quinta categoría, 300 pesetas; 500 yardas. Primer, "Triguero", de María Piedad Queipo Felgueroso; segundo, "Pepita", de Evencio Fernández, y tercer, "Lista II", de Mariano Orejón.

32 segundos; seis cuerpos, un cuerpo, dos cuerpos.

Ganador, 8; colocados, 3.60, 10.80 y 4.80.

Octava carrera (vallas), segunda categoría, 365 pesetas; 500 yardas. Primer, "Zúfoli", de Artega-García Martín; segundo, "Palmera", de Leopoldo Pozuelo, y tercer, "Boothly Glider", de Mrs. Wilding.

33 segundos un quinto; cinco cuerpos, seis cuerpos, tres cuerpos.

Ganador, 2.80; colocados, 1.50, 6.40 y 1.60.

La reunión, muy interesante, con asistencia de mucho público.

EN CHAMARTIN DE LA ROSA

Curso de conferencias semanales del partido republicano radical-socialista

Ayer domingo se celebró la quinta conferencia de este curso. El público no cubría en el local. Predominaban las mujeres.

El presidente del Comité Ejecutivo local, don Francisco Pereira, hizo una breve introducción, hablando de la actual incoherencia de algunas otras fuerzas políticas locales, de las iniciativas culturales y sociales que el partido radical socialista local ha conseguido plasmar en los presupuestos municipales en tramitación, y de la necesidad de preparar los espíritus femeninos de la localidad para que puedan ponerse pronto al servicio de la causa republicana. Presentó, además, a la conferenciante.

La señorita Jimena de Quirós, comenzó su conferencia arrancando de la época en que ella estudiaba y exponiendo magistralmente el comienzo, en España, de las luchas por las reivindicaciones femeninas y todo el proceso subsiguiente de las mismas.

Enumeró seguidamente los derechos femeninos importantes, que están siendo incorporados a nuestra Constitución, hablando después de las malas condiciones en que se realiza el trabajo de la mujer, en la dependencia mercantil sobre todo, del voto y de la manera de utilizarlo y de la necesidad de que las mujeres se prepararan para decidirse a luchar todas por su redención política y social.

El acto concluyó con la inscripción de muchas mujeres, en la lista del partido radical socialista.

Reunión de dueños de "taxis"

En el salón de La Unica se reunieron anoche, a las diez y media, la Sociedad Madrileña de Propietarios de Automóviles de Alquiler y la Unión Industrial de Automóviles Taxis, para dar cuenta a sus asociados de lo tratado con las autoridades.

A la hora de cerrar esta edición continuaban reunidos, no pudiendo, por tanto, dar a conocer a nuestros lectores los acuerdos tomados.

APARTADO DE CORREOS DE LA "HOJA OFICIAL DEL LUNES", 775

LOS TOROS

Festival benéfico en Castellón

Organizado por el Club Ortega de Burriana y a beneficio del mismo, se ha celebrado esta tarde, con tiempo espléndido y gran entrada, un festival taurino. Presidieron la fiesta bellas señoritas de Burriana y Castellón, una de las cuales pidió la llave, acompañada de dos jóvenes de la localidad.

Se lidiaron seis becerros de Zaballos, que cumplieron.

Domingo Ortega, que por no llegar a tiempo Marcial Lalanda hubo de matar dos becerros, toró por verónica, entusiasmando a la concurrencia y con la muleta realizó dos faenas enormes, destacándose la que hizo en su segundo becerro, al que mató de una gran estocada. Ortega, que fué ovacionado con entusiasmo durante toda la lidia, cortó las dos orejas y el rabo del segundo becerro.

Enrique Torres toró con el capote con su estilo inimitable, escuchando entusiastas ovaciones. Con la muleta realizó una faena valentísima y adornada, que se aplaudió, y mató de dos pinchazos y una estocada. (Ovación y vuleta.)

Antoñete Iglesias, en el becerro que mató, tuvo un gran triunfo. Con el capote toró por verónicas, chiclelina y gaoneras entre el entusiasmo del público, que ovacionó al madrileño. Con las banderillas logró grandes ovaciones como premio a tres formidables pares al cambio, y con la muleta hizo una faena grandiosa, con muletazos de todas las marcas, oyendo ovaciones y música. Mató de una superior estocada, que le valió las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo.

Ortega II, sobrino de Domingo Ortega, toró superiormente, y después de una faena valiente, mató de una estocada. (Ovación.)

El aristócrata madrileño José Martín mató el último becerro en cuya lidia demostró gran arte y valor, tanto con la capa como con la muleta y el estoque, por lo que fué ovacionado.

El público salió muy complacido del festejo.

UNA NOTA ACLARATORIA

La Unión Nacional de Funcionarios Civiles

La secretaria de la sección de Hacienda de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles nos ruega la publicación de la siguiente nota aclaratoria: Por diversas noticias que recibimos de los asociados de la Unión Nacional de Funcionarios Civiles, sacamos en consecuencia que la nota dada a la publicación por la secretaria de esta sección, no ha sido interpretada en su verdadero sentido.

La junta directiva de la sección del ministerio de Hacienda quiere hacer constar de una manera explícita, en primer término, su absoluta competencia con el cuerpo general administrativo al rechazar de manera tan unánime y rotunda la propuesta atribuida al comité ejecutivo de la Asociación del Cuerpo General de Administración de la Hacienda Pública.

Al mismo tiempo quiere igualmente consignar su protesta porque en dicho proyecto se hayan englobado, excediéndose en sus atribuciones, organizaciones de la casi totalidad de los cuerpos especiales de este ministerio, atribuciones propias de la Unión de Funcionarios Civiles.

Y este, y no otro, es el alcance que debe darse a la nota, a la que conviene añadir que es imprescindible y urgente la cooperación de todos y cada uno de los cuerpos afectos al ministerio, para que la labor de conjunto no lesione los intereses del Tesoro ni los especiales de cada organización.

ACTUALIDAD MEDICA

Academia Médico Quirúrgica

La Academia Médico Quirúrgica Española celebrará sesión pública hoy lunes 23, a las siete, en su local, Esparteros, 9.

El doctor Stella hablará sobre "Hérpes y parálisis faciales"; el doctor Barraquer, del "Tratamiento de la tuberculosis ocular"; los doctores Lafora y Aydiel expondrán un trabajo acerca de "Sueño patológico y su tratamiento con la efedrina".

NOTICIAS

La Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública hoy lunes, a las seis y media de la tarde, en la que el doctor Walter C. Alvarez, de la Mayo Clinic, Rochester, disertará a la dinámica del "Nuestras aportaciones a la dinámica del aparato gastro-intestinal".

Hoy lunes, a las siete de la tarde, inaugurará el curso la Sección Iberoamericana del Ateneo de Madrid, con la Memoria de don Rodolfo Reyes "Posición relativa de las naciones hispánicas en los problemas americanos", interviniendo los secretarios don Ramón Sender, don Arturo García Paladini y don Vicente Pérez y Pérez.

A las diez y media (en el aula grande de Sena Catalina, número 14), don Severino Ojeda, ex catedrático de la "Technical High School", de Chicago, dará la primera lección de un curso científico práctico de inglés.

Espectáculos para hoy

ESPAÑOL.—Enrique Borrás.— A las seis y media y a las diez y media. Butacas, 5 pesetas. «La loca de la casa», del glorioso Galdós. Éxito extraordinario.
TEATRO DE LA COMEDIA.—A las diez y media, Mi padre. (El mayor éxito de Risa que hubo jamás.)
CALDERON.—Compañía ino-Thuillier.—A las seis y media y a las diez y media, «Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán». Grandioso éxito.

Teatro Español
MARTES 1
10 de Octubre
6,30 tarde
Dos únicos conciertos de danzas, por

Antonia Mercé
LA ARGENTINA

Desde hoy se despacha en Contaduría.
JUEVES 3
10 de Octubre
10,30 noche
Teléfono núm. 12121

LARA.—A las seis y media, «Vivir de ilusiones». A las diez y media, «Vivir de ilusiones». Gran éxito de don Carlos Arniches.

FONTALBA.—Carmen Díaz.—A las seis y media y a las diez y media, «La melodía del jazz-band», clamoroso éxito de Benavente. Lunes: A las seis y media, «La de los clavetes dobles». A las diez y media, «La melodía del jazz-band».

TEATRO ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y media, «Entre todas las mujeres». Éxito clamoroso.

FUENCARRAL.—Ricardo Calvo.—A las seis y media, «Hamlet». A las diez y media, «El genio alegre».

MARIA ISABEL.—A las seis y media y a las diez y media, «El drama de Adán», la más graciosa humorada de Muñoz Seca.

AVENIDA HOY ESTRENO del film M.G.M. FLOR de PASION
intérprete principal KAY FRANCIS

MARTIN.—A las seis y media (popular, butacas a 1,75), «Tolón... ¡Tolón!... y el país de los tontos. (Éxito inmenso)». A las diez y media (butacas a tres pesetas), «Tolón... ¡Tolón!... y la sal por arrobos. (Éxito inenarrable)».

MUÑOZ SECA.—Compañía Irene López Heredia.—A las seis y media y a las diez cuarenta y cinco, grandioso éxito de «Una aventura diplomática».

TEATRO BEATRIZ.—A las seis y media y a las diez y media.—

MARTIN LA SAL POR ARROBAS
ÉXITO BOMBÁ

«A. M. D. G.» (La vida de un colegio de jesuitas.) El éxito del año. FIGARO.—Doctor Cortezo, 5, entre Atocha y Progreso. Teléf. 93.741. A las seis y media, «Nena Teruel», reestreno. A las diez y media, «Juan de las Viñas». Butaca, tarde y noche, 3,50.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, lunes, último día del Circo. A las seis y media y a las diez y media. Grandes funciones de Circo. Despedida de la Compañía. Las señoras podrán asistir gratis al espectáculo, pues la empresa corresponde con esta invitación a los favores del

INE MADRID.—A las seis y media y diez y media. «Avalancha». (Estreno Paramount, Olga Baclanova y Jack Holt). «Rasputín» o el calvario de una princesa. (Riguroso estreno, por Gregor Chamara, Wladimiro Gardarow y Mary Kid).

PALACIO DE LA PRENSA
(El cine de los programas completos)
Hoy dos estrenos

LA TAQUIMECA
Deliciosa comedia
(Exclusivas CINAES)

NOSFERATU
(La vida del vampiro)
Realizador: Murnau (+)
(La última película que el genio de Occidente creó en Europa)
Prudentemente aconsejamos no llevar niños a ver esta película

público. Cada localidad de caballero tiene derecho a una gratis de señora. Cada señora que compre una localidad tiene derecho a otra de señora. ¡Todas las señoras al Circo!
CINEMA BILBAO.—Teléf. 30.796. A las seis y media, tarde, y a las

TEATRO ESPAÑOL
ENRIQUE BORRAS
HOY LUNES, TARDE Y NOCHE
Butacas, cinco pesetas.

LA LOCA DE LA CASA
Hermosísima comedia en cuatro actos del glorioso don BENITO PEREZ GALDOS

diez y media, noche. «Las calles de la ciudad», por Gary Cooper.

AVENIDA.—A las seis y media y a las diez y media, «Flor de pasión».

CINE DOS DE MAYO.—A las seis y media y a las diez y media: Lunes popular. «Noche loca».

CINE PALACIO DE LA PRENSA. (Butaca, tres pesetas).—A las seis y media y diez y media, La taquimeca (estreno).

CINE RIALTO.—(91000).—A las seis y media y diez y media, Carlos Gardel en Luces de Buenos Aires.

CALLAO.—A las seis y media y a las diez y media, «Fatalidad», Marlene Dietrich.

SAN MIGUEL.—A las seis y media y a las diez y media, «Náufragos del amor», Jeannette Mac Donald.

ROYALTY.—A las seis y media y a las diez y media, «Los tártaros». Próximo programa: «Pobre Tenorio», por Pampalinas.

TEATRO DE FIGARO
Hoy lunes, a las seis y media, reposición de la preciosa comedia de los Quinteros «Nena Teruel».
No representada desde hace muchos años.

LATINA.—Cine sonoro.—A las seis, tarde, y a las diez y cuarto, noche.

ARGÜELLES
Hoy
STAN LAUREL
y
OLIVER HARDY
en
De bote en bote

CINE METROPOLITANO.—Lunes popularísimos. (Butaca, 0,75; sillones, 0,60; entresuelos, 0,40). «Amores del infierno». Risa: «Error de los

gordos», hilaridad; «Hay que casar al príncipe», alegre y picaresca opereta, totalmente hablada y cantada en español por José Mojica, ídolo de las damas. Mañana, martes, «Mar de fondo», escena de la guerra submarina, de grandiosa emoción.

CINE DE LA OPERA.—(Butaca, dos pesetas).—A las seis y a las diez. Al compás de tres por cuatro. CINE GENOVA.—(Butaca, 1,50).—A las seis y media y diez y media, El millón.

MONUMENTAL CINEMA.—Butaca, 1,25.—A las seis y diez y media, De bote en bote (por Stand Laurel y Oliver Hardy).

HOY Estreno riguroso de la superproducción
Rasputín
Tarde 6,30 Noche 10,30
en el Cine Madrid

PLEYEL CINEMA.—(Mayor, 6).—El mejor programa. La mejor oferta.—A las seis y media y diez y media. Se venden casas baratas (Laurel-Hardy). Búsqueda las cosquillas (éxito de risa). Tentación (Greta Garbo).—Noche, 0,75 butaca. Reservado el derecho de admisión.

CINE TIVOLI.—Alcalá, 84.—A las seis y media y a las diez y media. Cómica. Noticiario. Dibujos, y estreno de «L'Aiglon», film hablado en francés, según obra de Edmond Rostand.

CINE DE LA OPERA
HOY
Al compás de 3 por 4
La alegría de las operetas vienesas.
Risa continua.
Bellísima partitura.

CINEMA GOYA.—A las seis y media y a las diez y media, «Cascarrabias».

CINEMA ARGÜELLES.—A las seis y media y a las diez y media, «Le bote en bote».

CINEMA CHUECA.—A las seis y media y a las diez y media, Lunes popular. «Tempestad en el Montblanc».

PALACIO DE LA MUSICA.—A las seis y media y a las diez y media, «El trío de la benzina».

CINE SAN CARLOS.—Tel. 72.827. A las seis y media y a las diez y media, la formidable superproducción «París», por Irene Bordoní.

GOYA
HOY
CASCARRABIAS
por el gran actor ERNESTO VILCHES

CINEMA EUROPA.—Metro Alvarado.—A las seis y media, tarde, y a las diez y media, «Montecarlo», por Jeannette Mac Donald.

CINEMA CHAMBERI.—Metro Iglesia. Teléf. 30.039.—A las seis y media y a las diez y media, «Femina», «Vieja hidalguía», por Antonio Moreno, canciones en español por Mena Maris, y otras.

CINE PARDIÑAS.—Lunes popular. Butaca, 0,75. A las seis y media y a las diez y media. Actualidades, Dibujos sonoros, «El arca de Noé», grandioso drama histórico, escenas bíblicas, emoción. Martes, acontecimiento: «El presidente», telenovela hablada en español.

FRONTON JAI-ALAI.—Alfonso XI. Teléfono 16.606.—Tarde, a las cuatro (moda). Primero, a remonte, Pasieguito y Aramburu contra Echániz (A) y Berolguí; segundo, a remonte, Ochotorena y Ecmániz (J.) contra Mugueta y Errezábal.

EL APARTADO DE LA «HOJA OFICIAL DEL LUNES» ES EL 775

SUCESOS

DOS SUICIDIOS
En la Comisaría del distrito de la Universidad se recibió ayer de que en la calle de Hilarion Esclava, número 64, se había herido con una cuchilla de zapatero, causándose la muerte, el vecino Joaquín Dumas Expósito, que desde hace trece años se encontraba enfermo.

—También en la calle del Aguila, número 18, Fermín Abad Toribio, enfermo de parálisis progresiva, aprovechando un momento en que se encontraba solo ató una sábana a la fachada del balcón ahorcándose con ella.
El Juzgado de la Latina, en funciones de guardia se personó en los respectivos domicilios ordenando el traslado de los suicidas al Depósito judicial.

CHOQUE DE AUTOMOVILES
En la carretera de Coruña chocó el automóvil B. 38.621, que conducía una señorita, con el auto M. 33.460, que guiaba Martín Calle Morales, resultando éste gravemente herido.
La causante del atropello escapó a toda marcha, y Martín fue auxiliado por la Guardia civil y conducido al Hospital General.

INTENTO DE SUICIDIO
Josefa Jiménez Fernández, que habita en Adrián Pulido, 42, se arrojó ayer al paso de un tranvía de los que hacen servicio entre Cuatro Caminos y la Dehesa de la Villa. El conductor pudo frenar rápidamente resultando ileso la suicida, que habiendo sido llevada a la Casa de Socorro se comprobó que sufría una fuerte desequilibrio nervioso, y al parecer, tenía la obsesión del suicidio.

LOS ROBOS DE AYER
En la Comisaría del Hospital, denunció ayer Isidro Cercano Madrueño, que en un tranvía del disco 27, le había sido robada una cartera conteniendo cinco mil pesetas en billetes, décimos de interio, un talonario de cheques y algunos documentos. Los cacos le habían cortado el chaleco para sustraerle la cartera.
—También denunció en la Comisaría de Buenavista Juan Cánovas Basalse, de veintidós años y natural de Murcia, que en las inmediaciones del campo de fútbol en Chamartín le habían sustraído del bolsillo una cartera que contenía 1.075 pesetas.

—Julio Bortolés Manero denuncia ante la Comisaría de Palacio, que al regresar a su domicilio, Blasco Ibañez, 9, encontró violentado el cierre de su establecimiento y en el interior de él señales de haber sido todo revuelto, sin que pueda precisar si le falta algo.
—Antonio Mover Brin notó ayer, al apesarse de un tranvía en la Cibelas, la falta de una cartera en la que llevaba 400 pesetas en billetes.

—En Delicias, núm. 8, donde habita Cirilo Lázaro Vázquez, fue violentada la puerta del cuarto, durante la ausencia de su dueño, llevándose los cacos 600 pesetas que aquél guardaba en una mesa.
IMPORTANTE ROBO DE ALHAJAS
Al regresar a su domicilio en la casa número 51 de la calle de Hermosilla, el médico don Alberto Santoyo González, encontró abierta la puerta del piso, y forzadas las cerraduras de los muebles y todas las ropas y enseres en completo desorden. Inmediatamente denunció el hecho a la Policía, que con el denunciante realizaron una detenida inspección comprobando la falta de numerosas alhajas, cuyo valor se calcula en unas veinte mil pesetas.

El hecho se puso en conocimiento del Juzgado de guardia.
CAIDA DESGRACIADA
En la Corredera Alta, tuvo la desgracia de caer Luisa Alonso García, de cuarenta y cinco años y domiciliada en la Carrera de San Jerónimo, fracturándose una pierna.

ATROPELLADO POR UNA MOTOCICLETA
La moto 39.421, M, que conducía José María Langa, atropelló al hacer un viraje a José Cabello Pamos, militar, domiciliado en la calle del General Portier, núm. 40.
Conducido éste a la Casa de Socorro, se le apreció al hacerle la cura de urgencia que tenía fracturados los huesos de la nariz y padecía otras lesiones, todas ellas de pronóstico reservado.

INSTITUTO FRANCES
Conferencias del 23 al 27 de noviembre
Lunes 23.—M. Guinard: «El ducado de Bretaña en la Edad Media: su epopeya caballeresca y sus fortalezas». (Proyecciones.)
Martes 24.—M. Laplane: Un «métier en scène»: Gaston Baty.
Miércoles 25.—M. Guinard: El «Pontificado» de M. Ingres (1834-67). (Proyecciones.)
Viernes 27.—M. Laplane: «La Bruyère y la sociedad del siglo XVII».

El Seguro de Maternidad
En el salón grande de la Casa del Pueblo, se celebró ayer tarde un interesante mitin, primero de la serie de doce, que como propaganda del Seguro de Maternidad, organizan la «Sociedad de Matronas», la de «Obreras de la Aguja» y la de «Obreras del Hogar».
Ante el numeroso público que llenaba el salón, hicieron uso de la palabra doña Aurea Rubio, presidenta de la Asociación de Matronas, que trató la cuestión en los varios aspectos que para el profesionalismo ofrece; doña Isabel de Palencia, de la Agrupación Socialista, que ofreció una visión amplia del Seguro de Maternidad en sus modalidades intrínsecas, y doña Claudina García, que lo analizó en el aspecto ginecológico.

este interesante acto el doctor Torres del Alamo, de la Maternidad provincial, que abordó el tema científicamente.
Todos los oradores exhortaron a los asistentes a que, individualmente, fundan esta Seguro Social que por su propia dignidad deben aceptar las mujeres trabajadoras.

Sociedad de Amigos del Niño de Madrid
Bajo la presidencia de don Francisco Carrillo Guerrero se ha celebrado Junta general de la Sociedad Amigos del Niño de Madrid en la que entre otros se tomaron los acuerdos de editar a partir de primero de año una revista que se ha de distribuir gratuitamente y en la que se recoja todo el movimiento moderno en favor del niño. Fué autor de la propuesta el doctor Velasco Pajares.

Se implantarán las visitas a los niños, hechas por miembros de la Sociedad, niños que por encontrarse enfermos permanezcan bastante tiempo en los hospitales sin que se les dé elementos para que cultiven su inteligencia. Finalmente, se acordó que por estar constituida la Sociedad por maestros, médicos y abogados, se organicen excursiones en que un profesional de cada una de estas actividades, difundida por las escuelas próximas a Madrid cosas prácticas que aumenten el nivel de la cultura de los niños en las escuelas rurales. En concordancia con este acuerdo, la Sociedad habrá de ofrecer su colaboración a las entidades oficiales constituidas con fines análogos.

EL CINE
«Rasputín»
Existe una justificada expectación para ver confirmadas en el estreno de esta película las buenas impresiones que se derivan de la lectura de las críticas extranjeras. «Rasputín» es un film mudo, de técnica depurada y moderna, que recoge detalles interesantísimos de la vida del célebre monje ruso. La tendencia, francamente avanzada de la película, será sin duda, un nuevo factor para su buen éxito.

EL TEATRO
LARA.—«Vivir de ilusiones». Éxito de Arniches, como la mayoría de los suyos; es de mucho público. Para conseguir localidades buenas hay que encargárselas en Contaduría, y para facilitar los pedidos, se hace presente que se representa todos los días, tarde y noche. Teléfono de Lara, 11.631.

Los dependientes del «Ramo de la alimentación» celebran una asamblea
En el Círculo Republicano Federal tuvo lugar ayer tarde la celebración de una asamblea convocada por la sección del ramo de la Alimentación de la Asociación General de Dependientes de Comercio y Empleados de Oficina.

Presidió el señor López, y actuaron de secretarios los señores La Riva y Carabias.
El señor Muñoz, del Comité general, hizo uso de la palabra para censurar determinadas actuaciones en relación con el contrato de trabajo. Termina excitando a los dependientes a que se unan, como único medio de conseguir sus aspiraciones.
Por el gremio de Uso y Vestido habla el señor Albeida, el cual emplea dirigiendo un saludo a sus compañeros del ramo de la Alimentación, y dice que para las mejoras obtenidas por la sección a que pertenece ha tenido que sostener una dura lucha con la clase patronal, y que esta lucha ha de mantenerse para conseguir el nuevo contrato de trabajo recientemente aprobado.

Termina diciendo que entre uno y otro ramo de dependencias no existe diferencia alguna, y ofrece su concurso por si fuera necesario, aconsejando la unión como único medio de fuerza contra la intransigencia patronal.
Intervinieron en la discusión varios señores en el sentido de que se marcara un plazo breve para concluir la discusión del contrato de trabajo puesto en vigor, y que terminada este plazo se haga uso de la fuerza que tiene la organización, otorgando un voto de confianza a la Junta directiva para que emplee los medios más eficaces.

Por los dependientes de pescaderías hace uso de la palabra el señor Hernández, el cual invita a sus camaradas a que se organicen e ingresen en la Asociación, única que defiende los intereses de la clase.
El presidente de la Asociación, señor Delgado, recoge las manifestaciones de los oradores y dice que acepta el espíritu de lucha que advierte es la asamblea; pero que la dependencia tiene que seguir las normas que marca el reglamento, sin que ello quiera decir que hacen dejación de los medios de lucha con que cuentan, ya que la Asociación tiene demostrado que defiende los intereses que representa.

El señor Cobos, como vocal del Comité paritario, dice que si no avanzan más los trabajos es debido a la falta de puntualidad de los vocales patronos, y propone que una comisión visite al presidente del Comité, y recomiende a sus compañeros una completa unión para conseguir sus aspiraciones.
El señor Baena dirige a la asamblea unas palabras llenas de espíritu social, que los concurrentes reciben con muestras de aprobación, y la asamblea acuerda las siguientes conclusiones.

Primera. Autorizar una comisión paritaria al objeto de recabar la pronta terminación de la discusión del contrato de trabajo; y
Segunda. Seguir la actuación que se crea más conveniente para obtener un espíritu favorable a las aspiraciones de la clase.

EL CINE

Siete días ante las pantallas madrileñas
Afortunadamente, nuestros comentarios semanales pueden ser hoy más optimistas que los anteriores.

La semana última nos ha traído una gran película, digna de ser aplaudida sin reservas, tanto por los insuperables aciertos de su director, como por la perfecta labor interpretativa de un grupo de artistas, entre los que sobresale Marlene Dietrich, que ha conseguido con sólo dos películas «El ángel del mal» y «Fatalidad», la que hoy comentamos, la misma popularidad que logró aquella Greta Garbo de hace cinco años, tan distinta de ésta que a duras penas puede aprovecharse del prestigio ya conseguido para sostenerse en los carteles a interesar a los espectadores. «Fatalidad» es la película perfecta, ya que es un triunfo de expresión cinematográfica. Sobre el cañamazo de un asunto de espionaje, está desarrollada hábilmente una acción de interés, que no decae en ningún instante.

En el Palacio de la Prensa se presentó «Sabá de Solís», digna de alabanza, sobre todo si se tienen en cuenta la pobreza de medios y las dificultades que existen en nuestra patria para realizar cintas de esta índole.

CIRCULO DE BELLAS ARTES
Exposición Ortiz Echagüe
En los salones del Círculo de Bellas Artes se inaugurará, el día 24 del corriente, a las cinco de la tarde, la exposición de obras pintadas recientemente en Fez (Marruecos), por el ilustre artista don Antonio Ortiz Echagüe. Esta interesante exhibición sólo durará cuatro días, hasta el 27 inclusive, por tener el autor que exponer sus obras en París y a continuación en los Estados Unidos de América.

La entrada será pública, de cinco a nueve de la noche.
Con este motivo, las actuales Exposiciones permanente y de pintura de Javier Ciria y José Segura, que tanto éxito han alcanzado, se clausurarán hoy 23, a las nueve de la noche.

Los funcionarios soviéticos en el extranjero dejarán en Rusia sus hijos como rehenes
París 22.—El periódico ruso editado en París «Últimas Noticias», inspirado por Milukoff, asegura saber que, en lo sucesivo, los funcionarios soviéticos que desempeñen algún cargo en el extranjero serán obligados a dejar en Rusia a sus hijos para que sirvan de rehenes en el caso de que el funcionario cometiese algún hecho delictivo o se negase por cualquier causa, a regresar a Rusia cuando el Gobierno de Moscú se lo ordenase.

Añade el mentado periódico que el comisario soviético de Negocios Extranjeros se ha encargado de instalar un internado para albergar a los hijos de los representantes diplomáticos y comerciales de Rusia en el extranjero. En estos internados recibirán los niños instrucción y manutención, cuyo importe descontará de los emolumentos de su padre.—Atlante.

Las reservas de oro disminuyen en varios países
Berlín 22.—En los centros financieros se calcula que desde el abandono del patrón oro por Inglaterra, se han desplazado en los principales países unos 800 millones de dólares oro.

Los Estados Unidos, Inglaterra y Alemania han sido los países más afectados; entre los tres han perdido 796 millones de dólares, desde el 15 de septiembre hasta el presente, cantidad que se descompone de la siguiente forma: Estados Unidos, 659 millones; Inglaterra, 72 millones y medio; y Alemania, 64 millones y medio.

Otros países también han visto disminuir considerablemente sus reservas de oro, principalmente los países escandinavos, pues Suecia ha perdido siete millones y medio de dólares, Noruega, cuatro millones, y Dinamarca, dos millones.

Por el contrario, Francia, Suiza y Holanda han recibido enormes cantidades del precioso metal. El «stock» de oro de estos tres países ha aumentado desde el 15 de septiembre en 752 millones y medio de dólares.

Se asegura que Francia sola ha importado, 350 millones de dólares de oro. Italia, la Ciudad Libre de Danzig y Lituania también han recibido oro, aunque en cantidades de menos importancia.—Atlante.

GAMA.—Duque de Alba, 4